
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Política Cultural 

Aos dezenove dias do mês de novembro de 2018 foi 
realizada a reunião ordinária do Conselho Municipal de 
Política Cultural, no Auditório da Secretaria Municipal de 
Educação, Ciência e Tecnologia, Centro, Niterói, RJ. Às 
19h00 o Presidente do Conselho Municipal de Política 
Cultural de Niterói, Vitor Vogel, abriu a reunião verificando 
a existência de quórum para instalação do colegiado, 

sendo possível graças à presença de 8 conselheiros. Em seguida o presidente 
apresentou a proposta de pauta.  O superintendente Victor de Wolf informa que  será 
realizado o Seminário Cultura e Democracia, idealizada pelo SIMFIC, na qual ocorrerão 
debates, grupos de trabalho e diversas atividades de formação, nos dias 29 e 30 de 
Novembro. Victor de Wolf expõe a ideia do presidente Vitor Vogel de o CMPC 
participar da realização do Seminário Cultura e Democracia, incluindo atividades à 
programação, como a reunião das  setoriais e o cerimonial da posse oficial dos 
conselheiros, proposta esta aceita pelo colegiado. 
O conselheiro Victor de Wolf propõe que o CMPC pense a Conferência. Fala do 
indicativo de data que a Secretaria de Cultura havia se prontificado, que era no último 
trimestre de 2018, porém, por conta de variados acontecimentos não se concretizou. E 
defende a realização em Março de 2019, com previsão de recursos. Propõe a 
instalação de GT para iniciar o expediente. 
o presidente Vitor Vogel propõe que seja realizada no final de março, tendo em vista 
que a semana festiva do Carnaval é no início do mês em questão. 
Victor de Wolf sugere que o conselho se reúna o mais breve possível com a Secretaria 
de Cultura para alinharem as iniciativas e expedientes para além do Grupo de 
Trabalho. 
Cria-se, portanto, o Grupo de Trabalho para discutir a Conferência de Cultura, com os 
conselheiros que se dispuseram, são eles, sociedade civil: Victor Vogel, Felipe Carvalho 
e Janaina Bernardes e, compondo o poder público, os nomes: Vitor de Wolf, Eires 
Silveira e +1 nome indicado pela Secretaria de Cultura. 
O conselheiro Vitor Vogel propõe que haja uma união entre setoriais visando o 
Seminário Cultura e Democracia, tendo em vista a dificuldade de se realizar quinze 
reuniões simultâneas, reuniões estas previstas para o dia 30, de 15h às 17h. 
O conselheiro Felipe Carvalho fala sobre os horários e datas, que julga não atraente 
para os trabalhadores. Victor de Wolf informa que há a possibilidade de mudança de 
horário e fala dos conflito sobre os horários de diversas setoriais. 
O conselheiro Felipe Carvalho defende que o Seminário tenha menos formalidade. 
O colegiado estabelece as divisões: 1. “Setoriais de Artes Visuais,  Audiovisual, Livros e 
Leitura e Comunicação Comunitária”, 2. “Setoriais de Dança, Teatro e Circo e 
Equipamentos Privados”, 3. “Setorial de Cadeia Criativa, Produção Cultural, Moda e 
Mercado Cultural, e Artesanato e Economia Solidária”, 4. “Setoriais de Movimentos 
Sociais, Música e Cultura e Arte Urbana”, 5. “Setoriais Cultura e Religiões 
Afroindígenas, Carnaval e Festas Populares e Patrimônio Material e Imaterial”. 
O colegiado indagou ao Secretário Executivo Renan Victória sobre a publicação do 
mandato do conselho em diário oficial. O Secretário expôs o percurso do atraso, e 



ficou de verificar junto a Secretaria de Cultura, pois havia um mês desde sua 
solicitação para a mesma, entretanto, ainda não havia sido executado. 
O conselheiro Felipe Carvalho solicitou a publicação no site da cultura da cultura de 
todas as atas passadas, o Secretário ficou de providenciar. 
a conselheira Cynthia Ramos fala sobre a Casa do Artesão, expõe que a sala no Janete 
Costa foi solicitada pela prefeitura. Mas que por ordem do prefeito ficará até Fevereiro 
de 2019 em funcionamento, porém, que ela não tem funcionado. E que foi verificado 
que o pouco de estrutura do local foi retirado. Fala ainda sobre o abandono do 
Artesanato pela Secretaria de Cultura e pede ao conselho que paute esta 
reestruturação. 
a conselheira Dayana Molina diz que a cidade é historicamente artesã e diz que isto faz 
parte da sua construção social. 
A conselheira Cynthia Ramos informa que há um orçamento de 2017 aprovado para a 
ampliação das feiras artesanais, mas que não foi executada. 
Vitor Vogel fala o CMPC pode fazer um requerimento de informação para verificar. 
Victor de Wolf diz que precisa propor uma política concreta para o artesanato, e usar 
os instrumentos do conselho e diz que é necessário perguntar qual é a política a quem 
de direito, para só assim propor. 
A conselheira Cynthia Ramos fala sobre o programa nacional do artesanato brasileiro e 
que a prefeitura de Niterói não dá seguimento. 
Victor Wolf dá a sugestão ao Vitor Vogel de ele dialogar com as setoriais para ver as 
demandas de cada uma delas. A reunião foi encerrada às 20h53 do mesmo dia, ficando 
a próxima reunião ordinária para o dia 17 de dezembro de 2018. 
 
  
 

Vitor Vogel – Presidente                            Renan Victória – Secretária Executiva 

 
 
Conselheiros titulares presentes: Igor Henrique Nascimento Mendes (Arte e Cultura 
Urbanas); Vitor Vogel Azevedo Ramos (Artes Visuais); Dayana Silva Rodrigues Molina 
(Cadeia Criativa, Produção Cultural, Mercado Cultural e Moda); Iolme Paulo Lugon 
Junior (Música); Felipe Ribeiro Carvalho (Patrimônio Histórico, Artístico e Cultural - 
Material e Imaterial); Janaína Lopes Bernardes (Comunicação Social, Comunitária e 
Difusão Cultural e Cultura Digital); Victor de Wolf Rodrigues Martins (Fundação de 
Artes de Niterói). 
Conselheiros suplentes presentes: Cynthia Ramos (Artesanato e Economia Solidária); 
Eires Melo da Silveira (Secretaria Municipal de Educação, Ciência e Tecnologia). 
Justificaram ausência: Patrícia Freire (Artes Visuais) e Rosane Ramos Costa (Artesanato 

e Economia Solidária). 

 


